



### 山东代表团多个项目冲金 辛鑫将为卫冕而战

□记者 王磊 报道  
本报天津8月28日电 全运会开幕式后首个金牌日，山东代表团收获颇丰，拿下6金2银3铜的成绩。29日，山东代表团将继续在游泳、赛艇、击剑、射击等项目上冲击金牌。

上午，金牌大户游泳将展开奖牌争夺。山东代表团最有希望夺金的游泳项目是女子马拉松游泳项目，奥运会第四名、上届全运会冠军辛鑫将为卫冕而战。值得一提的是，本届全运会游泳马拉松被安排在天津南湖举行。2015年，辛鑫曾经在这里获得过全国马拉松游泳冠军赛的冠军。

28日为山东代表团贡献4枚金牌的赛艇项目，将继续进行。赛艇女子双人单桨决赛，来自山东的张敏与北京的苗甜搭档的“鲁京”组合，将为冠军而战。赛艇男子双人单桨决赛中，郭康与孙昭稳的全运冠军组合，有望冲击金牌。

遗憾错失金牌的射击项目有望弥补遗憾。男子10米气步枪个人预选赛、团体决赛将展开争夺，张常鸿、邹家乐、刘大鹏、吕永康等山东选手将联袂出击。与此同时，女子50米步枪3种姿势比赛也会产生金牌，刘青、宋昕妍和邢竹琳出战。

下午，篮球男子U18半决赛将展开争夺，将目标定在前三名的山东青年男篮将与辽宁队上演强强对话。

晚上，山东代表团有望在女子重剑个人项目上冲击奖牌，世界冠军、里约奥运会铜牌得主孙一文，将与侯光娟、王雅萍一起出击。

(本报天津8月28日电)

## 全运会赛艇联合组队效果明显——

# 7省市“联姻”，一口气拿4金

牌全部由各省市的联合队伍获得，山东、浙江、四川等7个省市组成的联队豪取其中的4枚金牌。

赛艇比赛的场地，位于海河吉兆桥段。女子轻量级四人双桨决赛率先开始，山东选手陈翠明联合四川、浙江选手夺得冠军，为山东摘得开幕式后的首枚金牌；随后的男子轻量级四人单桨决赛，余成刚和赵景滨与浙江、贵州选手合力夺冠；女子四人双桨决赛，冠军属于山东选手江燕和张馨月与天津、上海选手组成的联队；压轴进行的女子四人单桨决赛，3位山东姑娘郭淋淋、张敏、岳文雪和北京选手巨蕊率先撞线。

### 从不愉快到拧成一股绳

“我特别想拿全运会冠军，现在愿望终于实现了，现在我感觉浑身充满力量，还能继续划。”刚刚走下赛艇，陈翠明就兴奋地说。陈翠明拿过亚运会冠军，参加过亚洲杯。里约奥运会资格赛，她代表中国参赛，遗憾未能晋级，姑娘心里憋着一股劲，“我一定要在全运会上好好表现，把自己的能力发挥出来。”

进行这番自我介绍时，陈翠明放低了声音，因为她所在的艇上还有浙江、四川两省的3名队友，都是国内顶尖的选手，“2号位上的潘飞鸿拿过奥运会第三，领奖手是全国最好的，每个队员都是各个省最好的。”姑娘的话里透着一股谦虚劲。

4名最优秀的选手配在一起，金牌应当不在话下，可实际配合的过程并不怎么顺利。从

3月开始，陈翠明开始和队友配合，结果并不理想。“因为不是一个省的，每个人的性格和风格都不一样，她想那样我想这样，每个人都坚持自己的意见，闹得很不愉快。”

这样下去不是办法，4位姑娘坐到一起讨论交流，“通过交流，大家都明白了每个人其实都是为了对方好，应该多一些体谅和包容，每个人都把脾气性格压一压，慢慢磨合。”

全运会资格赛后，陈翠明觉得和队友的配合越来越默契，对于决赛中的表现，她非常满意，“我们紧紧地拧在了一起，心更齐了。”

### 联合组队让老将圆梦

走下赛艇，余成刚大吼一声，和教练激情相拥在了一起。刚刚和队友赵景滨夺得男子轻量级四人单桨金牌，他难抑心中的激动。

从1999年开始，余成刚从事赛艇运动至今已18个年头，如今才第一次登上全运会冠军的领奖台，他很激动：“就差这块全运金牌了，如今愿望实现了，我非常高兴。”

余成刚和赵景滨参加了去年的里约奥运会，是这个项目国内最顶级的选手，但山东没有另外两名与他们水平相当的选手，对手的实力又很强，所以他们一直与全运金牌无缘。

在即将退役的时候，余成刚等来了联合组队的机会，他和赵景滨与浙江、贵州的两名优秀选手联合，击败了上届冠军湖南队。“为自己的赛艇生涯画上了一个圆满的句号。”余成刚流着泪说。

赛艇生涯已经圆满，余成刚打算把接下来的时间更多地留给人家。“孩子已经4岁半

了，我和他在一起的时间加起来不到3个月，接下来想好好陪陪他们。”

余成刚冲过终点的时候，他的妻子和孩子正在赶来天津的路上。为了不影响余成刚的首场比赛，妻子特意晚来了几天。

至于未来，余成刚说，如果国家和省里需要，他会继续划下去。

### 每个人都发挥了长处

“快帮我弄弄头发。”走进混采区前，张馨月催促队友江燕，“已经很美啦！”江燕安慰队友说。

这是江燕第二次参加全运会，她蝉联了该项目的冠军，心里也很高兴，但心情总体比较平静。相比之下，张馨月有些激动。她走近看台时，看台上的两名队员流下了激动的泪水，她安慰她们不要哭，可在接受采访的时候，她自己的眼泪却止不住地流，“付出的人太多了，每个人都在坚持，放弃了很多东西，我们能取得这么好的成绩，是大家共同努力的结果。”

张馨月说：“我期待着快点比完赛，同时又有一些小紧张，怕我练得不够，没想到最后真拿到了金牌。”

对于与队友的配合，张馨月说配合特别好，划得很完美，“我们每个人都有优点，江燕是艇上年龄最大的，是我们的主心骨，她为了我们放弃了最大的个人艇，另外两个人比较年轻，特别有冲劲，每个人都发挥出了自己的长处。”

(本报天津8月28日电)

## 首夺全运会武术全能金牌

# 孙培原成就 武术“大满贯”

□记者 王建 通讯员 郭伟 报道  
本报天津8月28日电 8月28日晚，第十三届全运会武术套路男子长拳、刀术、棍术全能比赛结束，山东选手孙培原在三个小项中均列首位，最终以29.13的高分夺得金牌。

在上午首先进行的男子长拳单项中，孙培原排在第12位出场。他一身紫衣，上绣祥云，步下生风，英姿飒爽。在1分26秒的展示中，孙培原把踢腿勾手架掌、垫步挑掌、弓步劈拳等指定动作做到极致，并且几个难度动作也发挥稳定，最终得到了9.710的高分，江苏选手吴照华以9.696分紧随其后。

下午进行的刀术比赛是孙培原的强项，他一亮相就自信满满。孙培原提膝挂刀，转身上步左右抡劈，腾空摆莲720度加跌竖叉，一套动作行云流水，观众眼中尽是凛凛刀光，为他献上了阵阵喝彩。裁判给出的分数更是肯定了孙培原的表现，又是9.710的全场最高分，江苏选手吴照华在这个项目中得到了和上午相同的成绩9.696分。两项过后，孙培原的总成绩领先第二名0.028分。

晚上是最后一项棍术比赛，孙培原承受着空前的压力，因为已经28岁的他拿到了世锦赛、亚运会等各种武术大赛的冠军，独缺一枚全运会金牌，他对这枚金牌充满了渴望。第十一届全运会主场作战，首次参赛的孙培原收获两枚全运铜牌。第十二届全运会上，他正值当打之年，金牌志在必得。但因为全能项目首次加入了孙培原并不擅长的长拳，结果他仅以0.01分的差距与金牌擦肩而过。在那之后，孙培原一度产生了退役的想法。

棍术比赛将决定金牌归属，气氛也空前紧张。孙培原排在倒数第二位亮相，长棍击地，“爆豆”一般的响声击碎了压力，扫去了上届全运会上饮恨的阴霾，又是9.710分。孙培原将这枚金牌稳稳拿下，也实现了自己武术项目的大满贯。

赛后，孙培原和教练冯静坤紧紧拥抱在一起，他表示这枚金牌是自己运动员生涯中分量最重的，自己期盼它已经有足足10年之久，这一刻终于圆梦！孙培原生于1989年8月27日，山东省淄博市周村人。他从6岁起开始习武，先后获得全国大学生运动会武术套路全能冠军、中国武术套路王中王争霸赛棍王、全国武术套路锦标赛刀棍拳冠军、全国武术套路冠军赛刀棍冠军、第11届与13届世界武术锦标赛男子刀术长拳冠军、首届武术套路世锦赛冠军、仁川亚运会武术套路刀棍全能冠军等一系列荣誉。

## 山东青年女篮蝉联全运冠军

□记者 王磊 报道  
本报天津8月28日电 第十三届全运会女篮18岁以下决赛于今晚展开争夺，山东青年女篮80:66击败广东青年女篮，蝉联该项目的冠军。

作为该项目的卫冕冠军，山东队实力超群，一路过关斩将杀入决赛。身高达到2米04的高中锋韩旭表现最为出色，场均拿下20分、11个篮板。决赛中，山东队的对手是广东队。巧合的是，她们也拥有一名超级中锋李月汝，她决赛阶段打出场均23分、17个篮板的超级数据。

上半场比赛一开始，山东队率先找到比赛感觉，在后卫李缘的带领下，很快建立领先优势。被动的广东队开始利用突破寻找机会，短时间内造成山东队犯规，短时间两次犯规后，韩旭只能下场休息。但是山东队众志成城，以30:29领先结束上半场。

易边再战，山东队一上来打出小高潮，在李缘和韩旭的带领下，山东队一度将比分领先优势扩大到16分。尽管李月汝带领广东队努力反击，但是山东队的荣荣罗娜表现出色，单节拿下7分，帮助山东队保住了冠军。

(本报天津8月28日电)



### 男子手球：山东队“三连亚”

8月28日，在第十三届全运会男子手球决赛中，山东队在比分一直落后的情况下，顽强拼搏，但最终没能抵挡住江苏队，连续三届获得亚军，而江苏队实现“三连冠”。因为双方球员在比赛中拼抢，穿红衣者为山东队球员。

□记者 李勇 报道

# “老枪”有遗憾，“小枪”来弥补

运会的“老枪”谭宗亮获得第五名，而名不见经传的淄博“小枪”蒲伟发挥出色，收获一枚银牌。

### 屡败屡战的“老枪”

作为中国射击界响当当的人物，谭宗亮曾经斩获多个世界冠军，但是因为多次征战奥运会，全运会无缘金牌，被外界称为“千年老二”。去年，已经退役两年且在行政岗位就职的谭宗亮宣布复出，目标直指天津全运会。谭宗亮说：“我喜欢追逐比赛的紧张感，这是我毕生追逐的事业。只要伤病缓解了，我就会回来打。”

时隔3年多再次回归赛场，46岁的谭宗亮仍然自信满满。他觉得自己的经验能够弥补体能和精力的不足，可以和年轻人争金夺银。预赛中，谭宗亮打得非常自信，左手插在裤兜里，右手持枪高高举起慢慢瞄准，几番潇洒地扣动扳机后，谭宗亮以第五名的成绩杀入决赛。

决赛在射击时间上有限制，对于之前没有进行系统训练的谭宗亮来说，是一个不小的考验。前面几枪过后，谭宗亮一度排在了榜上的最后两名，谭宗亮说：“决赛时间有限，必须在短时间内抓成功率，但是我的精力和体能跟

不太上。”随后，谭宗亮进行了自我调整，连续打出10环成绩，但是无奈“欠账”太多，最终无缘奖牌争夺。

随着现场DJ公布第五名的成绩，谭宗亮遗憾地摘掉耳机，慢慢走出射击区域，面对守候在混采区的山东记者，已经很疲劳的谭宗亮还是选择了驻足接受采访：“最近伤病比较多，没有系统训练，今天能够进决赛，已经是一件非常幸运的事了，最后拿到第五名，可能与金牌不能比，但是对于已经46岁的我来说，这个成绩已经是老天眷顾了。”

不过，谭宗亮并不服老：“未来的打算，还得回去重新考虑一下，至于参不参加下一届全运会，还得看身体状态。”

随后，谭宗亮还笑着提示说：“我的比赛项目还没有结束呢！”接下来，谭宗亮还将参加10米气手枪团体以及搭档张梦雪参加10米气手枪混合团体的比赛。

### 一鸣惊人的“小枪”

奥运冠军张梦雪止步预选赛，奥运季军李越宏止步预选赛，老将谭宗亮又无缘奖牌争夺，难道山东代表团在射击首日会颗粒无收？就在山东记者的一片叹息声中，同样参加男子50米手枪决赛的蒲伟制造了惊喜。

预选赛中，蒲伟的发挥一般，一度在八名开外，只是依靠最后阶段的发力，蒲伟惊险拿到第八名，进入最终的决赛。当现场DJ介绍决赛场上的选手时，每个人都有冠军头衔，而蒲伟是唯一一个只有第二名奖项的选手，而且是在关注度并不高的国内锦标赛。

或许正是因为没有成绩的包袱，也没有名气的压力，让蒲伟进入决赛后能够放手一搏。在决赛开局阶段，当老将谭宗亮不断打出8环成绩时，蒲伟依靠稳定的发挥，一度与解放军选手孙杨、山西选手王智伟交替领跑。在最后的冠军争夺中，蒲伟在倒数第二枪之前，以0.1环优势领先王智伟。但是，此时蒲伟的心态开始发生变化，连续两枪未能上9环，最终与冠军擦肩而过。

打完比赛后，腼腆的蒲伟面对记者的提问，没有丝毫掩饰。他直言自己在比赛中“紧张”，尤其是最后两枪打得厉害，“当时就想做好自己的动作，尽力打好每一枪”。虽然最后与冠军擦肩而过，但是蒲伟没有遗憾：“能拿银牌是意料之外，没想到自己能打这么好。”

拿到全运会的前两名，意味着蒲伟将首次入选国家射击队。蒲伟也希望在国际舞台上能有更好的表现。“老枪”谭宗亮也给“小枪”蒲伟送上了祝福：“未来希望你会有更好的发展。”

(本报天津8月28日电)



□记者 李勇 报道  
8月28日，在第十三届全运会开幕后首日比赛中，山东赛艇选手一举夺得4枚金牌，其中陈翠明夺得开幕后的首金。图为陈翠明(右)与教练一起在领奖台上挂上了金牌。

□本报记者 王建

打破地区壁垒和藩篱，在4人及4人以下项目上实施跨单位组队政策，是第十三届全运会重要改革举措之一。在8月28日进行的全运会赛艇比赛中，联合组队政策大显神威，5枚金

## 女子10米气手枪爆冷门 张梦雪无缘决赛



□记者 李勇 报道  
8月28日，张梦雪赛后离开赛场。

□记者 王磊 报道  
本报天津8月28日电 28日上午，第十三届全运会女子10米气手枪比赛展开争夺，被寄予厚望的里约奥运会金牌得主张梦雪发挥失常，以1环之差无缘决赛。

里约奥运会上，张梦雪一战成名，为中国代表团拿下了首枚金牌。不过，在全运会赛场，张梦雪没有获得一枚奖牌。“拼尽全力，力争在全运会上有所突破”，这是张梦雪赛前给自己定的目标。外界也将张梦雪看作是射击赛场第一枚金牌的热门得主。

然而，期望越高，失望越大。在预赛中，张梦雪出师不利，第一局只打出了97环，第二局又打出93环，虽然张梦雪此后主动进行了调整，并且一度打出5个10环，但是因为整体表现一般，最终只拿到580环，以1环之差无缘决赛。

对于张梦雪的意外出局，教练员石震在赛后表示：“射击比赛就是这样残酷，就像9.9环和10环的差距很小，但是结果完全不一样。其实，张梦雪今天已经发挥得不错了。为了备战全运会，她一直以奥运会的标准要求自己。”

相比于失望不已的山东记者，张梦雪倒是看得开，走出射击场的她一直面带微笑。对于自己的出师不利，张梦雪笑着对记者说：“没关系了，我还有两个项目，你们还得在这里陪我一周。”

接下来，张梦雪还将参加女子25米运动手枪和10米气手枪混合团体赛的比赛。



□记者 李勇 报道  
8月28日，谭宗亮赛后笑得有点苦涩。

□本报记者 王磊

8月28日下午，第十三届全运会男子50米手枪决赛结束争夺，第七次代表山东参加全